inneren Glieder miteinander multipliziert und dieses
Produkt durch das andere duBere Glied dividiert. Schon
jetzt sieht der blicksichere Leser, wie praktisch es war,
den Steg als Einheit anzusetzen. Denn wir brauchen da-
durch bei unserem Entfernungsmesser stets nur zu mul-
tiplizieren. Dividiert wird ja immer nur durch 1 und das
heiBt nichts anderes, als daB wir es bei der Multiplika-
tion bewenden lassen kénnen. Das Ergebnis, namlich
e = 464'876 m, haben wir schon oben festgelegt. Es
bliebe nur noch zu erortern, wieso ich berechtigt war,
ohneweiters zwei verschiedene MaBe (hier Meter und
Stegldngen) miteinander zu multiplizieren. Jeder weil,
daB es nicht angeht, finf Apfel mit sieben Birnen zu
multiplizieren. Meter und Stegldngen entsprechen aber
mathematisch den Apfeln und Birnen genau, denn es
sind auch nichts anderes als ,,Benennungen‘ von
Zahlen. Jetzt sind wir plétzlich sehr verwirrt, obwohl
wir anderseits an der Richtigkeit des Ergebnisses kaum
zweifeln konnen. Wir verraten aber, daB die An-
gelegenheit nicht sehr schlimm steht. Denn wir haben
ganz korrekt ein MaBsystem ins andere umgerechnet.
Das war ja geradezu das Prinzip unseres Entfernungs-
messers. Wenn wir unseren Fall anders ausdriicken,
werden wir gleich beruhigt sein. Wir diirfen némlich
auch sagen, daB sich 3749 Meter zu der uns noch
unbekannten Meteranzahl der Entfernung e so ver-
halten, wie eine Steglinge zu 12-4 Steglingen. Daher
miissen wir gleichsam fiir ,eine Steglinge stets das
neue MaB 37:49 Meter setzen, um die Proportion richtig
zu erhalten. Die andere Seite, die der MeBstange ent-
spricht ist aber 12'4 Steglingen lang oder sie enthalt
12'4 Steglingen. Wenn aber nun eine Steglinge im
neuen MaB der Linge von 3749 Metern entspricht,
dann entsprechen eben 12'4 Steglingen einer Linge
von 124 mal 3749 Metern. Das sogenannte ,MaB*
ist ja das Verhiltnis der jeweils gew#hlten Einheit
zu der zu messenden GroBe. Und daher — dies nur
angedeutet — ist die Umrechnung eines Malsystems
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